

非凡十年 大沥答卷



非凡十年 大沥向前

◎赵艳丽

历史的车轮滚滚向前，时代的脚步永不停歇。

从位于桂和路和滘口路交界的广佛智城看出去，一座座高楼大厦矗立在眼前，环境优美的小区、网红聚集的写字楼、热闹又休闲的商圈、可观可用可游的公园……过去十年，时间如能工巧匠之手，将曾经废旧塑料遍地的废旧产业集聚区，改造成了土地价值最高、最能代表地方门面的城市新中心。

非凡十年再回首，一路艰辛一路歌。党的十八大以来，大沥这座广佛之间的经济重镇，将重构城市竞争力、打造城市新中心、推动发展高质量、实现城乡更融合、人民生活更美好作为奋斗目标，披荆斩棘，阔步前行，交出了一份人民满意的历史答卷。

过去十年，是大沥重构城市竞争力的十年。

有着广佛交界处这个极好的区位优势，手握“中国铝材第一镇”“中国有色金属名镇”“中国内衣名镇”“中国商贸名镇”四块金字招牌，大沥曾经是南海镇街中的佼佼者。2013年区划调整之后，原大沥西部片区承载着大沥两大重要产业园区、多数金属企业生产总部的五个社区调整至狮山镇，工业总产值下降、可支配收入减少、土地开发空间变小……大沥迎来发展的瓶颈期和低潮期。大沥没有在历史的功劳簿上止步不前，也没有在需要破解的困难面前消极躺平，而是选择以归零心态重构新的城

市竞争力。

过去十年，是大沥城市新中心崛起的十年。

为改变过去“城不像城，村不像村”的城市面貌，全力以赴在南海中轴北延线上打造一个新中心，大沥不遗余力地推进广佛国际商贸城中心区蝶变。广佛智城起来了，成为全镇大沥产业最集聚的地方，也成为大沥最具活力的创新创业空间，更打造了改变大沥人消费方式的永旺梦乐城；龙汇大厦起来了，成为全镇首个“亿元楼”，楼内的广东有色金属交易平台是全国第二大贵金属交易平台，大沥的楼宇经济迈上新台阶；铝协、坚美、华昌、伟业、中盈国贸大厦起来了，南海国际会展中心起来了，成为大沥发展总部经济、安全产业、展贸升级的载体，为大沥引入都市型产业提供平台；大沥最靓最开阔的九龙公园起来了，成为居民休闲娱乐的好去处。

过去十年，是大沥城乡深度融合的十年。

地处广佛腹地，大沥的开发强度已经超过80%，已经没有任何纯粹意义上的农村，但在农村集体土地上粗放增长的村级工业园众多，它们分散、低矮、规模小、收益低、安全隐患多、管理压力大，制约了城市产业发展的质量。为了攻破这一顽疾，大沥积极推动村级工业园改造，并率先组建起大沥铁军，以雷霆之势打响南海全域土地综合整治的第一枪，那场在河

西沿江片区举行的南海区全域土整攻坚誓师大会，掀起了全区比学赶帮超的土整热潮，大沥铁军也顺势连下多城，在河西、沥北、雅瑶、白沙、太平、谢边、东秀等社区纷纷取得阶段性进展，并引得深国际·佛山南海现代智慧物流产业基地、现代医用敷料生产总部基地、安全产业总部基地等项目落户，区域的发展质量得以提升。而在乡村振兴战线，各社区通过强党建、优环境、促治理、转结构，让农村社区的面貌焕然一新。

过去十年，是大沥谋求高质量发展的十年。

传统特色产业盐步内衣产业集群成为佛山市中小企业抱团数字化转型试点，艾乐博、居宜轩、洛可西西为传统产业数字化转型赋能，大沥智慧安全特色小镇初具规模，华南新材料、稀土新材料项目取得实效，累计进驻泛安全企业超800家，全镇高新技术企业数量增长至164家。直播电商在大沥蓬勃发展，超2万家电商类企业集聚大沥，近13万人从事电商行业，在淘宝天猫、京东、抖音、快手等直播平台注册登记的活跃主播超12000人，造就了众多网络直播大咖，也吸引了直播电商机构的进驻，这些是大沥城市活力的最新鲜注脚，也助推大沥迈向高质量发展的新征程。

过去十年，是大沥走向更美好生活的十年。

十年间，大沥始终以人民对美好生活的向往为目标，强党建，惠民生，优治理。党群服务中心实现社区全覆盖，暖心服务也送到居民家里，党群关系、干群关系更融洽；通过美城美家计划、城市品质提升计划、美丽文明村居建设、“百社千园”计划等，镇内公园绿地多了，公共空间多了，网红打卡点多了，停车位多了，人们生活的环境更宜居了；通过加大教育交通医疗文化事业的投入，全镇优质均衡的教育品牌更加响亮，居民出行停车更顺畅便捷，就医环境就医体验不断优化，家门口的文化活动更精彩，人民的生活走向更美好。

这就是大沥，一片以商贸基因和开放精神成就的创业沃土，一个敢为人先、迎难而上、一路向前的改革闯将，一座传统与现代兼容、城市与产业融合、颜值与内涵并存的活力之城。它用十年时间，书写了一段在困局中突围的故事，一段城市中心崛起的故事，一段产业资源迭代升级的故事，一段为更好的环境更多的幸福奋斗的故事。

过去的每一步都是精彩未来的铺垫，十年破局、突围、攻坚所走过的路，都将凝聚成为再出发的磅礴力量。我们有理由相信，站在新的历史起点上，走过最难爬坡期的大沥，将以更强实力、更好姿态、更大步伐，走向一个更具活力、更高质量、更有竞争力的新未来。